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Kéziratok nem adatnak vissza.

Népgyülés Debreczenben.
FÖLHIVÄSI

Tisztelt Polgártársak!
Apáinktól öröklött magyar nemzeti 

liberalismusunk szent ügyét veszély fe­
nyegeti.

A reakczió fekete lovagjai az egész 
vonalon nyilt és alattomos harczot in­
dítottak ellene, amidőn sorompóba lép­
tek azért, hogy a magyar nemzeti állam 
consolidálását, a jogegyenlőség magasztos 
elveinek megvalósítását czélzó s népünk­
nek a liberális fejlődést biztosító törvény- 
javaslatoknak törvénynyé emelését meg­
akadályozzák.

S eszközeik előkeresésében nem vá­
logatósak.

Nemcsak megtagadják, hogy ezen 
liberális egyházpolitikai törvényjavaslatok 
a magyar nemzet közvéleményének kife­
jezését képezik, — hanem kicsinyes tak­
tikai eszközöknek minősítik azokat.

Egymással ellenségekként igyekez­
nek szembeállítani e hazának keresztyén 
és nem keresztyén polgárait,/sőt a ha- 
zőban létező különféle keresztyén hitfe- 
lekezeteket is. 1 >

E jogosulatlan és kellőleg el nem 
ítélhető támadás ellen nincs megfelelőbb 
alkotmányos védekezés, mintha a ma­
gyar nemzeti liberális közvélemény Kár­
pátoktól az Adriáig megnyilatkozik s 
nyilatkozásának súlyával elsepri azon 
mesterségesen szított reakczionális moz­
galmat.

Debreczen sz. kir. város és Hajdú- 
vármegyének szabad gondolkozásu pol­
gárai!

A liberalizmus szent nevében föl­
kérünk Titeket, hogy Február hó 
4-én, d. e. 11 órakor Debreczen sz. 
kir. város házánál vallásfelekezet és párt­
különbség nélkül minél nagyobb szám­
ban jelenjetek meg.

Fejezzük ki azon gyűlésen tiltakozá­
sunkat a nemzeti létérdekeinket mélyen 
sértő azon sajnálatos támadás ellen; 
mondjuk ki határozatilag, hogy a beter­
jesztett egyházpolitikai javaslatoknak mi­
előbb törvényerőre emelését óhajtjuk,— 
s keressük meg ugyanezen gyűlésünkből 
a szomszédos törvényhatóságok lakossá­
gát, hogy liberális gondolkozásuknak és 
óhajuknak hasonló módon ők is adja­
nak kifejezést.

Kérve-kérünk benneteket szeretett 
Polgártársak, hogy a szabadelvüség szent 
zászlaját porba tiportatni ne engedjétek!

Hazafiul üdvözlettel
Debreczen, 1894. évi jan. hó 27-én

Fráter Imre, Kertész János,
a debr. szabadelvű párt a debr. függetlenségi párt 

elnöke. elnöke.

Liberálizmus és pártpolitika.
Jan. 29.

A koczka el van vetve. — Fel van 
vetve a kérdés: akar-e Magyarország is 
most a második ezredév küszöbén mo­
dern állammá lenni ? Ki akar-e szaba­
dulni a felekezetiesség béklyóiból ? Akarja-e 
a széthúzó társadalmi elemek egybeol­
vadását és a társadalom egységesítését 
és tömörülését ? Megakarja-e szüntetni a 
valláskülönbségből folyó azon jogkülönb­
séget, mely még a középkori rendiségből 
maradt ránk gyűlöletes nyűgként? Az 
államhatalom letéteményesei kimondták 
a szót, hogy igenis akarják. És most a 
haza hű fiaihoz fordulnak azzal a kér­
déssel, hogy akarják-e ők is?

A magyar társadalom szine-java 
hatvan törvényhatóságban hangos kife­
jezést adott annak, hogy mindezeket ők

is kívánják; sőt múlhatatlanul szüksé­
geseknek tartják.

Most már a törvényh zó testülete­
ken a sor, hogy írják meg az i betűt, 
melyre a király a pontot rátegye.

Nem volt soha oly homogén társa­
dalom a czivilizált világon, melynek min­
den tagja egy és ugyanazon eszméktől 
lett volna áthatva.

Minden társadalomnak vannak és 
voltak elemei, melyek egy már letűnt 
társadalmat összetartott eszmék letétemé­
nyesei és propagálói maradtak az uj és 
modernebb társad Imi körön belül.

Ezeket sem a fegyveres, sem a tu­
dományos forradalmak nem voltak ké­
pesek teljesen kiirtani. — Hiába folyt a 
tenger vér és a tenger tinta: ezek az 
elemek még sokáig élni fognak, ők azok, 
akikről a történelem nem egyszer felje­
gyezte, hogy semmit sem tanultak és 
semmit se felejtettek.

Ezektől az elemektől nem is várjuk, 
hogy zászlóvivői legyenek a szabadelvű 
eszméknek; mert hiszen egy-egy követ 
farag le az megkövesedett hatalmuk szik­
lájából.

Ezeket szeretjük is nyilt ellenségek­
ként látni velünk szemben, mert ha ba­
rátainknak mutatnák magukat: akkor is 
tudnók, hogy képmutatásból teszik.

Épen ez okból a nyíltan feudális­
nak és klerikálisnak ismert köröktől és 
hatalmaktól a liberális eszmék és intéz­
mények diadalát nem kell félteni; mert 
hiszen, aki az eszmék győzelméért sikra 
szállott, az jó eleve tudta, hogy őket 
szemben fogja találni és igy velők szá­
mot vetett.

Kiktől kell tehát félteni, ha tőlük 
nem ? Mert immár tele torokkal kürtölik 
mindenfelé, hogy a győzelem kétes, sőt 
hogy a bukás biztos.

Félteni kell a liberális javaslatok 
sorsát a kétszinüektől, az álbarátoktól.

Nincs nagyobb veszedelme egy esz­
mének, mint ha oly személyek törnek a 
megbuktatására, akik mulfjoknál fogva a 
nagy közönség bizalmát nyerték meg; a 
kiket megszokott a közönség mindég első 
sorban látni oly harczokban, melyeket 
a közjó érdekében kellett megvívni. A 
társadalom nagy tömege, mely vakon 
szokott indulni egyes vezérek után,csak 
azt nézi és látja, hogy ime most oly 
eszme van felvetve, melyet az ő vezére 
nemcsak hogy nem követ, de megbuk­
tatni törekszik, — abban a megingathat- 
lan hitben él, hogy ime itt a közjót 
akarják megkárosítani.

Sajnos és ezerszer sajnos, hogy a 
mi szerencsétlen parlamenti viszonyaink 
egy sereg ilyen kétszínű ál barátot ter­
meltek.

Vagy nem szerencsétlenek-e azok a 
parlamenti viszonyok, midőn van egy 
olyan nagy párt, mint amilyen a függet­
lenségi és 48-as, melynek magasztos el­
veiben Magyarország magyarságának 
majdnem egész zöme érzelmének és as- 
piráczióinak megtestesülését látja: és er­
ről a pártról minden irányadó hatalmi 
tényező szüntelen azt hireszteli, hogy az 
kormányra nem kerülhet, hogy tehát az 
elveket megvalósítani nem lehet.

Van aztán egy párt, mely eddig még 
minden hatalomhoz szegődött, hogy ő is 
hatalmon maradjon és mely nyíltan hir­
deti, hogy csak ő boldogítja Magyaror­
szágot uralmával és mely épen azért 
majdnem mindég kölcsönkért eszmékkel 
galvanizálja magát uj életre. — Ez a 
párt a kormánypárt, nem bírja ugyan a 
nép bizalmát, de bírja a hatalmat.

És van végre egy párt, a nemzeti 
párt, melynek olyan szerencsétlen sorsa

van a magyar parlamentarizmusban, a 
minő páratlan a parlamentarizmus törté­
netében. Ennek az a szánandó szerep ju­
tott, hogy eszméket kell neki produkálnia 
egy másik, — a hatalmon levő párt ré­
szére. Minthogy pedig ő a hatalmon lé­
vőktől szintén kormányképtelennek van 
kikiáltva; és minthogy a létfentartási 
ösztön őt is csak 1 tbenmaradásra kész­
teti : ennélfogva tehát nem marad neki 
más hátra, minthogy mindannyiszor, mi­
dőn az ő lételemét alkotó eszmét a kor­
mánypárt eltulajdonítja, ismét egy lépést 
hátráljon a kormánypárttól, vagyis ismét 
egy uj eszmét vegyen fel lételeméül. — 
Ebben a folytonos hátrálásban egyszer 
csak a függetlenségi párt karjaiban fogja 
magát találni.

Nem csoda tehát, hogy ilyen párt­
viszonyok között az ellenzék, de külö­
nösen a nemzeti párt, már többé nem is 
ellenzéke, de ellenségé a kormánypártnak.

Most tehát, hogy megtörtént az a 
különös dolog, hogy maga a kormány 
és pártja akar egy szabadelvű eszmét 
diadalra emelni, felakarják ezt az ellen­
séges viszonyt használni mindazok, akik 
nem merik ugyan nyíltan bevallani, de 
tényleg ellenségei a szabadelvű eszmék­
nek, hogy ez eszméket magukat megbuk­
tassák. ők persze reakczionárius mivol­
tukat abba a tetszetős mezbe burkolják, 
hogy ime itt az idő, a gyűlölt kormány 
és párt megbuktatására. Az, hogy e sza­
badelvű eszmék épen a saját pártjaik­
nak életet adó elemei, nem jő számí­
tásba ; legfőbb dolog a politikai bosszú

Dobd a tüzbe ellenségedet, még ha 
saját gyermekedet tartja is a karján!

De vájjon ki hinné, hogy ez a bosz- 
szulihegés őszinte? Nem; az a gyermek 
ott az ellenség karján nem a bosszút 
kiáltó gyermeke. Az a gyermek neki 
idegen; sőt gyűlölt fajzat.

Dehát ez a bosszukiáltás oly han­
gos és az avatatlanoknak oly tetszetős, 
hogy egyszer már higgadt észszel szembe 
kell vele állani és felderíteni, hogy igaz-e 
hát az a iémmese, hogy ha az ellenzék 
meg menti a liberális törvényjavas­
latokat, evvel a kormányt és kormány­
pártot mentette meg?

Ám lássuk, mit szól ehhez az egy­
szerű, józan logika?

Vagy elég erős lesz maga a kor­
mánypárt a törvény megalkotására, vagy 
nem. Ha igen, akkor az ellenzék kor­
mány-buktató taktikája kudarczot vall és 
csak azt éri el vele, hogy a társadalom 
liberális zöme előtt lejárja magát.

Ha pedig, mint az eddigi jelekből 
látszik, szükség van az ellenzék támo­
gatására, akkor a kormány és pártjának 
uralma a javaslatok törvényre emelkedé­
sének daczára megdől. Mert a kormány­
párt és az ellenzék között a régi gyülöl- 
ségnél fogva állandó és barátságos kap­
csolat létre nem jöhet, másrészről a 
liberálizmusnak ad hoc összeverődő el­
lenségei és a kormány között az ellen­
tét annyira kiélesedik majd a vita fo­
lyamán, hogy azok és a régi ellenzék a 
kormányt és a pártot a legelső, tisztán 
bizalmi természetű kérd isnél jokvetlenül 
leszavazzák és igy megbuktatják, Ennek 
aztán meg lesz az az üdvös eredménye, 
hogy uj és egészségesebb pártalakulások 
lesznek.

Mig, ha a kormányt a liberális ja­
vaslatokkal együtt buktatná meg az el­
lenzék, akkor a dolog természete szerint 
reakczionárius és ultrámon tán elvű kor­
mánynak kellene következnie; vagy leg­
alább is az következnék be, hogy a 
reakczionárius áramlatok és elemek felül- 
kerekedése és elhatalmasodása miatt a

liberális javaslatok beláthatlan időkre le­
kerülnének a napirendről.

Ne higyjünk tehát mi függetlenségiek, 
lármázó álbarátaink tetszetős szavainak, 
hanem szegődjünk mindnyájan testtel-lé- 
lekkel a hamisithatlan szabadelvüség 
zászlajához. Mert mi nemcsak azt akar­
juk, hogy hazánk minden idegen be­
avatkozástól menten függetlenül intézze 
ügyeit; de azt is akarjuk, hogy a 48-as 
dicső elvek alapján haladva, társadalmun­
kat modern és szabadelvű intézményeink­
kel erőssé, egységessé és nemzetivé tegyük.

Hamvai Lajos dr.

Bismarck diadalutja Berlinben.
Berlin, jan. 26. Berlinből távirják, hogy ott 
Bismarck fogadtatása valóságos diadalünneppé 
nőtte ki magát. Virág, taps, éljenzés fogadta 
Berlinben, a hol megbékült császárja várt reá.

A volt kanczellár délután fél két órakor 
érkezett a német fővárosba. — A vonatot két 
mozdony vonta ; mind a kettő koszorúkkal volt 
borítva.

A pályaudvaron Henrik porosz bérez eg 
várt reá és ezrekre menő néptömeg. Mikor a 
berczeg kupéjából, egészséges színben, jó kedv­
vel kiszállott, a sokaság Hurrák és Hoch ki­
áltásokban tört ki.

A kocsit, melyen Bismarck bevonult, vér­
tes csapat kisérte. Útjára virágokat szórtak és 
az ováczió meg-megujult.

A kir. palotában a császár a Bismarck 
vértes ezred ruhájában fogadta a volt kan- 
czellárt, megölelte, megcsókolta őt. — Frigyes 
császár özvegye pedig a palota ablakából nézte 
és kendőjével integetve, köszöntötte a her- 
czeget.

Megérkezése után villásreggeli volt, me­
lyen Bismarckkal csak a császár és a császárné 
ültek az asztalnál.

A villás-reggelin, a mely Bismarck szo­
báiban volt, a császárné maga biztatta, hogy 
ne érezze magát feszélyezve.

— Szíja még sokáig a pipáját berczeg 
— igy szólt — a maga megelégedésére és a 
mi örömünkre.

Bismarck megköszönte a császárné ke­
gyét és azt mondta, hogy úgy hiszi, hogy pi­
pázva fog sírba szállni.

Diplomácziai körökben azt beszélik, hogy 
Bismarck herczeg a császárnak azt ajánlotta, 
hogy Reuss herczeg utódjává a fiát, gróf 
Bismarck Herbertet nevezze ki. A császár ki­
térő feleletet adott, s azután hamar másra te­
relte a beszélgetést.

Minden ellenkező híresztelés daczára bi­
zonyos, hogy gr. Caprivi, a birodalmi kan­
czellár hosszabb látogatáson volt Bismarcknál. 
Mindenfelé nagyon feltűnőnek tartják, hogy ezt 
a látogatást tagadni akarják.

Szinay Gyula beszéde,
a »mezőrendőrségi törvényjavaslat« felett, a képviselő- 

ház jan. 26-iki ülésén.

T. képviselőház ! Én azon beható bírá­
latok után, melyekkel az előttem szólott t. 
képviselőtársaim a törvényjavaslatot kisérték, 
csak egy pár rövid megjegyzésre kívánok szo­
rítkozni. Tökéletesen egyetértek Lits Gyula és 
Vásárhelyi képviselőtársaimmal abban, hogy 
az egyéni rendelkezési jognak olynemü kor­
látozását, a minővel a törvényjavaslatban nem 
egy helyen találkozunk, megengedhetőnek, a 
tulajdon fogalmával összeegyeztethetőnek egy­
általában nem tartom. Azonban újabb időbeni 
törvényalkotásainknak úgyszólván karakteriszti- 
kuma azon törekvés, hogy ott, a hol lebet, 
az egyéni szabadság s vagyoni rendelkezés jog 
gyakran megfelelő ok nélkül korlátoltassék.

Tudom, t. ház, hogy a társadalmi együtt­
élésnek és az állami léteinek is gyakran fel­
tétele az egyéni jognak korlátozása, mert hi­
szen az egyéni érdekekkel a közérdeket min­
denütt és mindenben összeegyeztetni teljes le­
hetetlen. De ezen egyéni jog korlátozását a 
szükségesség határain túl terjeszteni, az eg) éni 
jogot ott, a hol feltétlenül nem szükséges, kor­
látozni nem szabad.

A mezőrendőrség rendezése egyike leg­
sürgősebb feladatainknak s épen azért szíve­
sen üdvözlöm a kormánynak e rendezésre irá­
nyuló törekvését. Az előttünk fekvő javaslat 
szerintem is nagyban és egészben üdvös és el­
fogadható, sőt elismerem, jóval szabadabb irá­
nyú, mint az 1889-ben e tárgyban beterjesz­
tett javaslat. Mind a mellett azonban konstatál­
nom kell, hogy ebben is találkozunk az egyéni
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kozatokban is elvonassanak a rendes bíró ítél­
kezése alól.

Mondják azt is, hogy sok esetben a bí­
róságoknál hosszadalmasabb az eljárás, mint 
a közigazgatási hatóságoknál. Én ugyan ezt 
nem minden esetben concedálom, mert bár­
mely perczben tudok esetre hivatkozni, ahol 
az erdei kihágási 2-od fokú bíróságnál egy 
kihágási ügy egy év óta hever elintézetlenül, 
de ha átalánosságban megengedjük is, hogy 
igy van, akkor is keresnünk kell ezen hossza­
dalmasság okát. s azt abban fogjuk megtalál­
ni, hogy bíróink kezében nincsenek gyors és 
egyszerű eljárást biztositó szabályok. Ha már 
ily szabályokat nem fogunk majd adni a köz- 
igazgatási tisztviselők kezébe sem : ott sem 
lesz gyors eljárás.Másodszor megtaláljuk az 
okot abban, hogy a bírói létszám nem elégsé­
ges ; de ebből nem az következik, hogy oly 
teendők, melyek természetüknél fogva a bí­
ráskodás körébe tartoznak, a bírói hatalom j 
működése alól elvonva, a közigazgatás erre I 
nem hivatott közegei kezébe tétessenek le. — j 
Hiszen ha a közigazgatási közegek létszámá­
nak szaporítására való gondolás nélkül azok­
nak teendőit folytonosan növeljük, el fogjuk 
érni, hogy ott is lassú lesz majd az eljárás s 
e mellett megbízhatatlan is. (Igaz! ügy van ! 
a szélsőbaloldalon.)

Mondják azt is, hogy azon törekvéseknek 
oka, hogy a mennyire lehet, egyes ügyeket a 
birói hatalom alól elvonva a közigazgatás kö­
rébe utaljunk, a közigazgatási hatóságok te­
kintélye érdekében keresendő. Én pedig azt 
mondom, hogy a közigazgatási hatóságok ke­
resett tekintélyét nem az fogja biztosítani, ha 
hozzá nem tartozó ügyeket utalunk hatásköré­
be. hanem biztosítja az, ha administrativ teen­
dőit lelkiismeretesen, gondosan, s a mi fő, — 
pártatlanul végzi (Helyeslés a szélsőbalon,) s 
az administratió szolgálatának teréről nem té­
ved le soha a pártpolitikai korteskedés terére. 
Ez adja meg a tekintélyt. (Igaz ! ügy van! a 
szélsőbaloldalon.)

Érvül hozzák fel a javaslat ezen része 
mellett azt is, hogy hiszen a felebbezésben a 
közigazgatasi bíróság kezébe adatott az intéz­
kedés. De én ezen érvet sem fogadhatom el.

Nem fogadhatom el először azért, mert 
nekünk még ma nincsen közigazgatási bíró­
ságunk. Már pedig én sokkal sürgősebbnek tar­
tom a mezőrendőrségi törvény életbe lépte­
tését, sem hogy akkor, a midőn van bírósá­
gunk, mely azt competens, illetékes módon 
végrehajthatja, várjunk a végrehajtással addig, 
mig egy jövőben tervezett bíróság megalkottatik. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Nem fogadhatom el ez érvet azért sem, 
mert ha a közigazgatási bíróság föl volna is 
már állítva, azt gondolom, hogy az mégis 
csak nem lehetnejogczitn arra, hogy mert a 
közigazgatási bíróság közigazgatási hatóságok 
által elkövetelt sérelmek orvoslására van hi­
vatva, tehát minél tágabb hatáskör biztositas- 
sék a közigazgatási hatóságoknak oly sérel­
mek elkövetésére, melyeket majd ezen bíró­
ság fog orvosolni. \ragyis a közigazgatási bí­

rósági intézményt nem engedhetem meg ürü­
gyül felhasználtatni birói teendőknek a köz- 
igazgatás terére való átjátszására. (Helyeslés 
a szélsőbalon.)

De nem fogadhatom el ezen érvet még 
azért sem, mert a felebbezési jog ezen tör­
vényjavaslat szerint mezei kihágási ügyekben 
igen meg van szorítva.

Azon legfőbb felebbezési bíróságot, me­
lyet az a másik törvényjavaslat tervez, igen 
is elismerem olyannak, a melytől azon garan- 
tiákai várhatjuk, miket bírótól várnunk kell ; 
de azt az első fokú közigazgatási bíróságot, 
a mely egy főispánból, egy alispánból, egy 
tisztiügyészből és ráadásul meg egy pár lai- 
cus egyénből áll,kiktől a törvénykezésbeni j ár - 
tassaág sem követeltelik, ha bíróságnak száz­
szor elkereszteltetik is, e csoda szülöttet, bí­
róságnak nem ismerhetem el. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Én ettől azon garantiákat nem várha­
tom, melyeket modern jogszolgáltatás mellett 
a birótói várni keil, (ügy van ! Úgy van 1 a 
szélsőbalon.)

Már pedig e törvényjavaslat szerint a 
felső fokú közigazgatási bíróság Ítélkezése alá 
csak azon ügyek fognak tartozni, melyek 50 
koronaértéket meghaladnak ; s ezenkívül fe- 
lebbezésnek csak illetékességi esetekben és köz­
érdekből van helye, mely közérdekre nézve 
csak mellékesen jegyzem meg, hogy nem tu­
dom megérteni és miért kellett azt az egyszerű 
mezei kihágásoknál is ily nagyon kidom- 
boritani.

De ezektől eltekintve a hatósági kö­
rök megállapítása tekintetében — mint Lits 
Gyula t. képviselőtársam helyesen megjegyezte, 
— oly labyrintba vezet bennünket ez a tör­
vényjavaslat, melyben valósággal csak fegyel­
mezett elme, vagy a törvény alapos tanulmá­
nyozója igazodhatik el. Ez a törvény-javaslat 
ugyanis t. ház, a mezőrendőri kihágások és 
és kártérítési eseteken kivül a gazdasági ke­
zelési, hogy úgy mondjam az administrativ 
teendők ellátását is felöleli. És nincs a mai 
közigazgatásnak oly rendelkezési joggal felru­
házott közege, ide értve a még ezentúl felál­
lítandó hatóságokat is, melynek a javaslat va­
lamely intézkedést elsősorban kezébe 
ne tenne. Van e javaslatban olyan adminiszt­
ratív teendőről szó, melynek elintézése a köz­
ségi elöljáróhoz, van olyan, mely első tokban 
vagy az elöljáróság, vagy a gazdatanácshoz, 
van olyan, mely a községi képviselőtestülethez, 
és van, a mely a szolgabiróhoz tartozik. Van 
olyan, mely első fokon a közigazgatási bizott­
ság, van a mely a törvényhatóság közgyűlése 
elé tartozik, s van olyan, a melynél szintén az 
első intézkedés magára a miniszterre tar­
tozik.

Ugyanezen adminisztratív ügyeknek felebb- 
vitele nem kevésbbé bonyodalmas, mert ezek­
nek egy része felebbeztetik a szolgabirótól, il­
letőleg a tanácstól az alispánhoz, illetőleg a 
közigazgatási bizottsághoz, ezektől pedig a mi­
niszterhez, másik része pedig feilebbezletik a 
szolgabirótól a közigazgatási e'ső s innen a 
felsőbb közigazgatási bírósághoz.

rendelkezési jog oly megszorításával, melyet a 
feltétlen szükségesség nem indokol.

Ilyet találunk az előttem szóló t. képviselő- 
társam által is említett 2. §-ban ; ilyet a föld­
birtok gazdasági használatáról szóló fejezet 
12, 13 és főkép a 14. §-ában, ilyet a birtok­
határ megjelöléséről szóló 34. §-ának 2. és 3. 
pontjában ; és végre a fásításról szóló 46 §-ban. 
Én e megszorításokat vagy törülni, vagy mó­
dosítani óhajtom.

Második megjegyzésem a hatósági hatás­
körnek a javaslatban szervezett megállapítására 
vonatkozik.

Az 1869. IV. tez.-ben kimondottuk azt a 
nemcsak szépén hangzó, hanem alkotmányos 
garantia szemponljábó! is valóban nagy suly- 
lyal biró elvet, hogy a közigazgatást el kell 
választani a törvénykezéstől, hogy valamint a 
biró a közigazgatási,úgy a közigazgatási ható­
ság nem ava1 kozhatik a birói hatáskörbe.De azóta 
törvényalkotásainkban számtalanszor megcsu- 
foltuk ez elvet, és nagy számmal birói hatás­
körbe t artozó dolgokat utaltunk át a közig, 
hatáskörbe. Birákká tettünk birói minősítéssel, 
birói függetlenséggel és felelősséggel, a bírás­
kodáshoz szükséges tárgyilagos Ítélkezési ké- 
besatettséggel és fegyelmezettséggel nem ren­
delkező közig, tisztviselőket, jobbára föispáni 
preaturákat, (Úgy van 1 a szélső baloldalon) 
cirákká tettük őket polgári és büntető ügyek­
ben egiarán*.

Hogy jutunk ahoz, hogy midőn itt a mezei 
kihágások által okozott károk, tehát magán 
perjogi kérdések elbírálásáról van szó, kivéte­
tünk a rendes birói oltalom alól, és ügyünk 
arra nem hivatott adminisztratív közegek, gyak­
ran felületes, de sokszor nem is pártatlan el­
járásának szolgáltaik ki ?

Hogy jövünk mi ahoz, t. képviselőház, 
hogy még életbe sem lépett a sommás eljárás­
ról szóló törvény, melynek első § a a mező- 
rendőri polgári ügyeket a sommás biró hatás­
körébe utalja, és már is ezen másik törvény­
nyel a mai törvénynek rendelkezését illuzoriussá 
teszszük. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Mi szükség van arra t. képviselőház,hogy 
midőn a mezőrendőrködés terén büntetni kell, 
akkor ezen büntető hatalmat ismét kiveszszük 
a bíró kezéből és átcsempésszük a közig, ha­
tóság kezébe. (Igaz ! Úgy van ' a szélsőbalon.)

Mondják, hogy a mezei kártérítési esetek 
a kár összegek kicsinységénél fogva, nem al­
kalmasak, vagy nem érdemesek arra, hogy 
azok a rendes bíróságok hatáskörébe utaltas­
sanak, miért is ezen kisebb fontosságú 20 fo- 
íintig terjedő ügyek első fokozatban a községi 
bíráskodás ellátása alá vannak a javaslat sze­
rint adva. Én ezt a gyakorlati életből merí­
tett érvnek elismerem, és ezen rendelkezését 
a javaslatnak a birói hatáskör megállapítása 
tekintetében helyeslem. Azonban ebből nem 
azon következtetést vonom le, hogy ha a gya­
korlati élet szükségének parancsa folytán az 
ilyen kisebb ügyeket első fokban községi bíró­
ság hatáskörébe keli is adni, tehát ezen kisebb 
jelentőségű ügyek a felebbviteli fokozatokban, a 
nagyobb jelentőségűek pedig már az első fo-

— Elbeszélés. —
Irta : Limpnrg F.

Fordította : B i r ó Irén.
(Folytatás és vége.)

E két nő megértette és szerette egymást; 
gondolataik és nézeteik egyenlők voltak. Á 
szegény Faki rövid idő múlva erős lázban 
volt ; ágya előtt ült a szőke kisasszony ; be­
adta neki az orvosságot, hűvös kis kezét for­
ró homlokára telte és szelíd, barátságos sza­
vakat mondott. Csak ő tudta a beteget meg­
nyugtatni, mert ez forrón szeretett, meghalt 
Lédájának képzelte őt, ki Brahma jóságából 
lejött hozzá, hogy ápolja.

De a betegség mindinkább súlyosabbá 
lett ; hideg, havas tél volt, s az öreg hindu 
természete e szokatlan éghajlattal nem tudott 
tovább daczolni ; az orvos gondolkozva rázta 
fejét és ma, sylvester reggelén kijelentette a 
hölgyeknek, hogy nincs reménység ; Faki már 
csak pár óráig fog élni.

Frieda könnyezett; úgy szerette az öreg 
hindut ; a kapitányhoz való hü ragaszkodása 
képezte a titokzatos kapcsot, mely őt hozzá 
vonzotta. A hindu megmentette a szeretett 
férfi életét, és Frieda utolsó leheletéig akarta 
ápolni, hogy neki ezt meghálálja.

A szegény hindu boldognak látszott; azt 
képzelte, hogy ismét övé Leila s Frieda meg­
hagyta őt e hitben ; csak hazáját, a szeretett 
Indiát nélkülözte nehezen, sürü erdeivel, régi 
templomaival s a lótuszvirágokkal.

— De nem, suttogta aztán a haldokló 
elégedetten, ő eljött hozzám, a tiszta, szép 
csodavirág ; szemeiben az ég színét látom és 
aranyszínű haja világosságot terjeszt kö­
rültem.

— Faki, kérdé Frieda föléje hajolva, urad 
rövid idő múlva viszszajön, ne hozzam ide 
arczképét ?

— Igen, igen, szólt vágyakozva, akado­
zó hangon, olyan szabadnak, megkönnyebbült­
nek érzem magamat, nem sokára viszontlátom 
hazámat.

Frieda szemei könnybelábadtak ; jól 
tudta, hogy nem sokára az örökös hazába 
tér! —

Saldow asszony íróasztalán állott a ka­

pitány arczképe, ezt akarta Frieda előhozni ; 
de most milyen szivdobogva és zavartan ál­
lott meg a kép előtt. Lassan, csaknem félén­
ken, reszkető kézzel fogta meg és körültekin­
tett ; de nem látott senkit s forró csókot 
nyomott a, hőn szeretett férfi arczképére.

— Szeretlek, te hü, nemes férfi, mondá 
félig hangosan, de sajat hangjától megrettenve 
kisietett a szobából, a haldokló Fakihoz.

Alig hogy távozott, szétnyílt az ebédlő­
be nyíló ajtó függönye, és ragyogó tekintet - 
lel Saldow állott a küszöbön : épp jókor ér­
kezett, hogy az igazi lótuszvirág szerelmi val­
lomását meghallhassa.

-- Kedves leány, suttogta meghatottan, 
adja Isten, hogy boldoggá tegyem ; rég bír­
ja már szivemet, és most tudom, hogy vi­
szontszerel !

A barlangbeli csodaszekrény a hindu 
ágya előtt volt és reszkető, gyönge ujjai an­
nak csillogó tartalma közt turkáltak ; épp fe­
lül volt a lótuszvirág, mely egykor a hütelent 
ékesítette. Frieda álmélkodva tekintett a kin­
csekre : nem gondolta volna, hogy e csön­
des, szerény hindu ilyen ékszerekkel bírjon.

—• Ne izgassa fel magát, Faki, kérte ba­
rátságosan : a kapitány ur mindjárt itt lesz, 
akkor jól keli magát éreznie 1

— El fogom neki mondani, hogy ápol 
ön Mylady, mondá Faki. Ha egykor Brahrná- 
hoz jutok, áldását fogja önre adni, a miért 
oly sok jótéteménynyel volt a szegény hindu 
iránt.

C-öndesen kinyílt az ajtó és Saldow as­
szony lépett be.

— Kedves Friedám, mondá gyöngéden 
megcsókolta a szép leányt, menj át és ké­
szítsd el a reggelit én itt leszek betegünk 
mellett.

Frieda csodálkozva nézett reá. Az öreg 
hölgy mindig maga szokta készíteni a kávét ; 
de azért a leány minden ellentnondás nélkül 
távozott a szobából.

Midőn kinyitotta az ebédlő ajtaját, egy 
magas alak álott előtte s egy mély érzelmes 
hangot hallott

— Frieda !
Ha az első benyomásnak engedett volna, 

úgy a tárt karokba rohant volna Frieda, s 
fejét Arthur vállára hajtva, sirt volna boldog­

ságában, — de uralkodott magán és halálsá- 
padtan, reszketve lépett vissza.

— Oh, kapitány ur, mit tesz ön ? Gon­
doljon anyjára !

— Frieda 1 ismétlé Saldow szenvedé­
lyesen, hogy a leány kénytelen volt szemébe 
nézni : ekkor vége volt minden föltett szán­
déknak és lemondásnak és Arthur karjaiba 
borult.

— Csakhogy már viszontláthatlak, mon­
dá Saldow, erősen magához szorítva Friedát, 
kedvesem, lótuszvirágom, légy az enyém ; az 
én édes feleségem, az enyém örökre 1

Frieda most hirtelen kiszabadította ma­
gát Arthur karjai közül.

— Oh, Saldow ur, bocsásson meg és fe­
lejtsen el ! szólt szomorúan.

— Téged elfeledni ? kérdé Arthur bol­
dogan. Nem szivem, ezt nem tehetem soha ! 
Az enyém vagy; hallottam, mit mondtál arcz- 
képemnek és legnagyobb boldogságom a tudat, 
hogy szeretve vagyok.

— De az ön anyja ?
— Hát semmikép sem akar engem ez a 

kis lány tegezni? Ha megkérem Friedámat —
— Felséged leszek, súgta az édes hang 

fülébe ; Frieda félig sirt, félig nevetett és Ar­
thur egy hosszú, forró csókkal zárta le rózsás 
ajkait.

— De anyád ?
— Anyánk, ő örül gyermekei hold og- 

ságának, régen szeretett volna már téged le­
ányának.

— Istenem, nem is érdemiem mege bol­
dogságot, szólt Frieda; oly egyedül és elha­
gyatva álltam a világban i s most —

— Most egy borzasztó merész férfié 
vagy, ki szeretné feleségét elvinni az emberek 
közül, hogy kívüle senki se h allja édes hang­
ját, senki se lássa kedves szép a rezát. Nem 
félsz e kegyetlen embertől ?

Frieda szótlanul nézett reá : sugá rzó te­
kintete volt az egyetlen felelet, de aztán ked­
ves arcza elkomolyodott.

— Tudod, hogy Faki nagyon rosszul 
van? kérdé halkan. Az orvos azt mondta, hogy 
már csak rövid ideje van hátra.

— Jöjj velem, Friedám ; akarom, hogy 
iássa az én igazi lótuszvirágomat!

Együtt indultak a másik szobába. A be-

Hasonló elágazást találunk a kihágási és 
kártérítési ügyekben. Ez ügyek egy részében, 
nevezetesen 40 korona értékig a községi 
biró bíráskodik, 40—60 korona értékig tehát 
e szűk, 10 frtig terjedő határon belül Ítélkezik 
a s z o 1 g a b i r ó, 60 koronán felül pedig a 
rendes büntető bíróság Kérdem t. ház,mi szük­
ség van arra, hogy ha a kisebb ügyeket 20 
frtig a községi bíróra bizzuk, a 30 frton felüli 
ügyeket pedig a rendes bírósághoz utaljuk, a 
20—30 frtnyi értékhatár közt mozgó ügyeket 
a bíróság kezéből kivévén, ezeket a szolgabiro 
kezébe tegyük le? Eunek rátióját nem ta­
lálom. Különösen kirivóez,ha a felebbezési te­
kintjük, a melynél ismét elágazás van. A 20 
frtig terjedő ügyekben van egy fellebbezés az 
elsőfokú közigazgatasi bírósághoz, aszolgabiiö 
által elintézett, tehát a 20—30 frtig terjedő 
ügyekben, a 20—25 frtig terjedőkre nézve van 
szintén egy fokú felebbezés az első közigazga­
tási bírósághoz, mig a 25—30 frtig terjedők­
ben már két fokú felebbezés van t. i. az első 
és másod fokú közigazgatási bírósághoz. Hát 
meglehet azt valamiből magyarázni, hogy miért 
kell az ügyeket ily apró részletekre és taxátiokra 
felosztani ? Mi külömbség van a 20—25 frtig 
és a 25—30 frtig terjedő ügyek közt, hogy 
mig az előbbiekben egy fokú, az utóbbiakban 
két fokú felebbezési engedünk. Ez csak zavarra 
szolgáltat okot a törvény megértésére és annak 
alkalmazásánál.

T. ház 1 Még csak egyre kívánok reflek­
tálni, arra, hogy a javaslat a mezőrendőri kihá­
gásokat, a mezőkártételi ügyektől egyáltalában 
meg nem külömbözteti s azt állítja fel, hogy a 
hol kártétel van. ott kihágás is van. Elisme­
rem, hogy a kihágásnak karakterisztikumául a 
szándékot, a dolust nem kell tekintenünk 
de ebből nem következik, hogy mind az a tény, 
a miből kár ered, az eo ipso helyesen jelölhető 
meg törvényileg kihágásnak. Csak egy példát 
hozok fel.

Tény az, hogy a ki a mezei termények­
ben kárt okoz szándékosan, akár véletlenül, 
vagy szerencsétlenség folytán, azt megtéríteni 
tartozik.

Már most tegyük fel, hogy valaki kocsi- 
kázik a mezőn, lovai megbokrosodván kárt 
tesznek, — letörik az ultvá- 
nyokat, össjegázolják a véleményeket, s előáll 
egy 40 frítyyi kár. Az illető szívesen akarná 
megtéríteni a 40 frtot, ámde rosszakaratú em­
berrel áll szemben, aki azt mondja, hogy én 
kívánom, hogy a törvény betöltessék, ez pedig 
azt mondja, hogy az ügy a büntető biró elé 
tartozik, mert a kár 30 frton felül van.

Helyes, méltányos és tartható-e ez az 
eljárás? Azt hiszem, hogy a javaslat ez intéz­
kedését okvetlenül módosítani kell, s hogy 
ki kell mondani, hogy azon károk esetében, 
melyek okozásánál sem gondatlanság, sem 
rosszakarat nem működik közre, büntető eljá­
rásnak helye nincsen, hogy tehát ezeket ki 
kell a kihágások köréből venni. (Élénk helyes­
lés a .szélsőbaloldalon.)

T. képviselőház! A javaslótól magam ré • 
széről általánosságban a részletes tárgyalás

tegszoba ajtajában állt Saldow asszony és 
boldog arczkifejezéssel tárta ki feléjek 
karjait.

— Drága gyermekeim, mondá elérzé- 
kenyülve, Isten áldása legyen rajtatok ! De 
mily közel van egymáshoz az öröm és bánat. 
Arthur, az öreg Faki haldoklik !

Komolyan és csöndesen lépett a kapi­
tány a fekhelyhez ; Frieda mellette állt s mind­
ketten könnyes szemmel nézték a jó, barna 
arezot, melyen már a halál lehelete látszott. 
A hindu nehezen szedve a lélekzetet, lehunyt 
szemekkel vívta utolsó tusáját. De nem volt 
egyedül és elhagyatva ! Agya előtt állottak, 
kiket szeretett s kik őt is szerették, minde­
nekelőtt a kapitány, kiért tűzbe ment volna ; 
ő előttük Faki nem a megvetett, jelentéktelen 
hindu volt, hanem hü szolga és életmentő.

— Faki, mondá a kapitány szives han­
gon, már itt vagyok ; megismered é uradat ? 
Nézd csak, ki van itt, mint az én szeretett, 
drága menyasszonyom.

A haldokló fölnyitotta szemeit; megis­
merte utolsó perezében a körülállókat s bol­
dog mosolylyal suttogta :

— Az igazi lótuszvirág, uram, az igazi 1 
Ö már a tied s én Lédámhoz térhetek ! Imád­
kozzatok érettem és Brahma áldása kisérjen 
benneteket. Isten veletek !

Feje hátrahanyatlott, mélyen föllélegzett 
— és mindennek vége volt.

Saldow megrendülve lépett a halotthoz 
és lefogta szemeit.

— Aludj csöndesen, hü, öreg Fakim ; 
Isten előtt viszontlátjuk egymást!

Szó nélkül, mélyen meghatva hagyták el 
mindhárman a szobát; kinnt Saldow asszony 
még egyszer anyai szivére szőri tóttá gyerme­
keit és ünnepélyesen mondá :

— Áldásom és a halott áldása kisérjen 
az életben ; kincsei hozzanak szerencsét reá­
lok és emlékeztessenek arra, a ki hátrahagy­
ta azokat.

E'ővette a gyémántos lótuszvirágot és 
Frieda keblére tűzte.

— Egykor, fiam, csalódtál, midőn azt 
hitted, hogy megtaláltad a csodavirágot; most 
már az igazi tied lett, a te kedves, hü fele­
séged. Az Isten áldjon meg benneteket, szere­
tett gyermekeim 1
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alapjául elfogadom, de haj 
ban csak akkor fogom merj 
kirívóbb hiányai orvosolta] 
lyeslés a szélsőbaloldalon

A közigazgatási 
bizottságban A közigazi1 
ról szóló tőrvenyjavds at tál 
dőlt bizottság pénteken ; > | 
részletes tárgyalásai. j

A 18. szakaszt, a me 
személyzetének kinevezését 
zottság azzal toldotta meg I 
a kik a szakirodalom és gd 
tűnnek, a kormány ő felség! 
a fölmentést úgy az alaki f 
tényleges szolgálat alól. A i; 
bíróságok hatáskörére von.: 
tározatokat tárgyalta és vált 
a 32. szakaszt, amely taxat;-, 
az ügveket, melyeknél a k z i 
előtt való eljárásnak van Leír] 
Gusztáv azzal a rendelkezil 
toldani, hogy a törvényből 
alapján kibocsájtott minis! 
a közigazgatási bíróságból 
csak újabb törvényhozási 
ján vonTiatók ki a bíróság ij 
a kérdéshez többen szí tad 
ronymi miniszter kijelentett! 
dés így incidenta'úter meg 
len javaslatban, a bizoUsae 
vitások mellőzésével érdél 
nélkül fogadta el a szakas/J 
fogja azonban hívni a Házi 
által felvetett kérdés lörvcij 
zásának szükségességére.

Még a 34. szakaszt id 
a tanácskozás abba maraj 
órakor folytatják.

BELFÖJ
A kilépettek pán

pártból kilépett képviselők! 
már harminczkettő, külön 
tek s pártkört is alakitanai 
Tamást szemelték ki. N 
valószínűtlennek, hogy az I 
Gyula gróf is belép. !

Gróf Zichy Ednj 
Gróf Zichy Edmund. Ziel] 
atyja, Bécsben meghalt.: 
egyike volt a leggazdazaj 
Zichy Edmundnak öcscsét l 
Görgey felakasztatta. R duH 
Kőszívű ember fiai czimü 
ben szereplő egyik hős a 
Zichy Edmund.

Országgj
A kepviselöhaz ülő

Üres padok előtt tar! 
baton is a mezőgazdasugij 
vaslatot. Különösen a lj 
kongtak az ürességtől. !

Az ülés első szónoka 
rás gróf fóldmivelésügyi j 
jobb ügyhöz méltó buzgaM 
kényszert, szemben a sj 
randszer liberális elven! 
törvényjavaslatot aitalai J 
tárgyalás alapjul elfogad! « 
gulag elfogadta Bujám-v; 
nyál is.

A részletes tárgyain] 
nél megrekedt, a hol H e ] 
ványt nyújtott be, hogy a 
fikácziójára vonatkozólag 
tassék a törvénybe. I 

Miklós Ödön I 
nálta az alkalmat, hogy d 
kifogásaival szemben rész 
Beszédét a ház pártküli d 
szenves figyelemmel ha j 
Hedry is visszavonta indij 

A ház erre a tör ver]
az 1. §-t változatlanul föl

A 2. §-nál nagyob‘1 
melyben az ellenzékről L] 
Elek, Kovács József. I 
S z e m e r e Huba, a kJ 
T e r é n y i Lajos, S p o J 
1 e n András gróf mmi-z;| 
és Nagy János vetlek 
jóizü humorával tárgya! 
nagy derültsége mellett d 
akadémiát tanult ember 
jut. A szakasz folytatóid 
idő elhaladottsága miad 
a ház.

Élénk összekoczczan
elnök és az ellenzők köz] 
javaslata miatt, hogy a i] 
ülést. Az elnök a nagy zd 
is a határozatot, mikor 
Gábor s tiltakozott az eU 
den igaz ok nélkül újai; 
sonló szellemben nyilatku 
men, Andreánszk 
Ivánka Oszkár.

Az elnök végre is I 
latát visszavonni s hald 
hogy a ház minden med 
tatja üléseit. ]

Az ülést két interrf 
egyiket Vr i s o n t a i So 
kedeh-mügyi miniszterbe 
bejegyzése tárgyában.
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alapjául elfogadom, de harmadszori olvasás­
ion csak akkor fogom megszavazni, ha annak 

Fkirívóbb hiányai orvosoltatni fognak. (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon.)

A közigazgatási bíráskodás a 
bizottságban. A közigazgatási bíráskodás­
ról szóló törvényjavaslat tárgyalására kikül­
dött bizottság pénteken folytatta a javaslat 
részletes tárgyalásai.

A 18. szakaszt, a mely a felső bíróság 
személyzetének kinevezését szabályozza, a bi­
zottság azzal toldotta meg, hogy azokra nézve, 
a kik a szakirodalom és gyakorlat terén ki­
tűnnek, a kormány ő felségénél kieszközölheti 
a fölmentést ugv az alaki képesítés, mint a 
tényleges szolgálat alól. A bizottság ezután a 
bíróságok hatáskörére vonatkozó általános ha­
tározatokat tárgyalta és változatlanul elfogadta 
a 32. szakaszt, amely taxatíve sorolja fel azokat 
az ügyeket, melyeknél a közigazgatási bíróságok 
előtt való eljárásnak van helye. A 33 §-t Beksics 
Gusztáv azzal a rendelkezéssel kívánja meg­
toldani, hogy a törvényhozási felhatalmazás 
alapján kibocsájtott miniszteri rendeletekkel 
a közigazgatási bírósághoz utasított ügyek 
csak újabb törvényhozási felhatalmazás alap­
ján vonhatók ki a bíróság hatásköréből. Ehhez 
a kérdéshez többen szóltak, de miután Hie- 
ronymi miniszter kijelentette, hogy ez a kér­
dés így incidentaliter meg nem oldható a je­
len javaslatban, a bizottság az ajánlott módo­
sítások mellőzésével érdemleges változtatás 
nélkül fogadta el a szakaszt. A jelentésben fel 
fogja azonban hívni a Ház figyelmét a Beksics 
által felvetett kérdés törvényhozási szabályo­
zásának szükségességére.

Még a 34. szakaszt is letárgyalták, aztán 
a tanácskozás abba maradt. Ma délután öt 
órakor folytatják.

BELFÖLD
A kilépettek pártja A szabadelvű 

pártból kilépett képviselők, kiknek száma im­
már harminczkettö, külön párttá szervezked­
tek s pártkört is alakítanak. Elnökükké Péchy 
Tamást szemelték ki. Nem tartják egészen 
valószínűtlennek, hogy az uj pártba Szapáry 
Gyula gróf is belép.

Gróf Zichy Edmund meghalt 
Gróf Zichy Edmund, Zichy Jenő gróf édes 
atyja, Bécsben meghalt. A megboldogult 
egyike volt a leggazdagabb mágnásoknak. 
Zichy Edmundnak öcscsét Zichy Jenő grófot 
Görgey felakasztatta. Róluk irta Jókai Mór a 
Kőszívű ember fiai czimü regényét. A regény­
ben szereplő egyik hős a most elhunyt gróf 
Zichy Ednrund.

Országgyűlés.
A lepviseloház ülése, jan 27-én.

Üres padok előtt tárgyalta a ház szom­
baton is a mezőgazdaságról szóló törvényja­
vaslatot. Különösen a kormánypárt padjai 
kongtak az ürességtől.

Az ülés első szónoka Bethlen And­
rás gróf földmivelésügyi miniszter volt, a ki 
jobb ügyhöz méltó buzgalommal védte az ugar­
kényszert, szemben a szabad gazdálkodási 
randszer liberális elveivel. A ház ezután a 
törvényjavaslatot általánosságban a részletes 
tárgyalás alapjul elfogadta, valamint egyhan­
gúlag elfogadta Bujanovics Sándor indítvá­
nyát is.

A részletes tárgyalás mindjárt a czim- 
nél megrekedt, a hol H e d r y Lőrincz indít­
ványt nyújtott be, hogy a gazdatisztek kvali- 
fikácziójára vonatkozólag külön szakasz iktat- 
tassék a törvénybe.

Miklós Ödön államtitkár felhasz­
nálta az alkalmat, hogy az ellenzéki szónokok 
kifogásaival szemben részletesen nyilatkozzék. 
Beszédét a ház pártkülönbség nélkül rokon­
szenves figyelemmel halgatta, sőt kérésére 
Hedry is visszavonta indítványát.

A ház erre a törvényjavaslat czimét és 
az 1. §-t változatlanul fogadta el.

A 2. §-nál nagyobb vita fejlődött ki, 
melyben az ellenzékről L i t s Gyula, P a p p 
Elek, Kovács József, Ivánka Oszkár, 
Szemere Huba, a kormánypártról pedig 
T e r é n y i Lajos, S p o r z o n Ernő, B e t h- 
1 e n András gróf miniszter, Boross Béni 
és Nagy János vettek részt. P a p p Elek 
jóizü humorával tárgyalta a kérdést. A ház 
nagy derültsége mellett jegyezte meg, hogy az 
akadémiát tanult ember leghamarább csődbe 
jut. A szakasz folytatólagos tárgyalását, az 
idő elhaladottsága miatt itt félbeszakította 
a ház.

Élénk összekoczczanás történt ezután az 
elnök és az ellenzék között az elnöknek ama 
javaslata miatt, hogy a ház hétfőn ne tartson 
ülést. Az elnök a nagy zajban már enunciálta 
is a határozatot, mikor fölpattant Ugrón 
Gábor s tiltakozott az ellen, hogy a ház min­
den igaz ok nélkül újabb szünetet tartson. Ha­
sonló szellemben nyilatkoztak Ernuszt Kele­
men, Andreánszky Gábor báró, 
Ivánka Oszkár.

Az elnök végre is kénytelen volt javas­
latát visszavonni s határozat ilag kimondani, 
hogy a ház minden megszakítás nélkül foly­
tatja üléseit.

Az ülést két interpelláczió zárta be. Az 
egyiket V i s o n t a i Soma intézte a keres­
kedelemügyi miniszterhez az értékek tőzsdei 
bejegyzése tárgyában.

Lukács miniszter azonnal válaszolt, a 
mi az interpellálónak igen éles viszonválaszra 
adott alkalmat.

Kemény Pál egy régebbi interpellá- 
cziójára sürgette meg a választ, melyet a val­
lás és közoktaiásügvi miniszter nyomban meg 
is adott, kijelentvén, hogy a vallásalap kegy ura­
ságához tartozó borzavar! kath. templom föl­
építésére 13.000 forintot utalványozott — 
A ház mind a két miniszteri választ tudomá­
sul vette.

KÜLFÖLD.
A szerb válság. A radikális párt ve­

zérei találtak már módot arra, hogy a za­
vargásokért való felelősséget elhárítsák ma­
gukról. Elhatározták, hogy párthiveiket mér­
séklésre fogják inteni es felfogják őket szólí­
tani, hogy törekedjenek a demonstráczjók 
megakadályozására. Nem nagyon bízik a kor­
mány, hogy a radikálisok őszintén beszélnek 
és őszintén cselekesznek és éppen ezért hir 
szerint a kerületi főnökök teendőivel az illető 
helyőrségek parancsnokait fogja megbízni. A 
radikálisok és liberálisok között 'Vranjában már 
összeütközésre került a dolog.Amikor ugyanis a 

liberálisok értesültek a radikális kabinet elbo- 
csáttatásáról, a községházat megrohanták, hogy 
újból átvegyék a közigazgatás vezetését, mi­
ként az év elején,—a radikálisok azonban ma­
kacs ellentállást fejtettek ki, mig a rendőrség 
a rendet helyreállította. Hir szerint a király 
a külföldre utazik. Egyelőre erről az utazás­
ról szó sem lehet. Tény az, hogy még a ra­
dikálisok uralmakor azt tervezték, hogy a ki­
rály májusban és júniusban meglátogatja azo­
kat az udvarokat, a hol m ég nem mutatta 
be magát, igy nevezetesen elmegy Kostanti- 
nápolyba, Athénbe és Bukarestbe. Kérdés, 
hogy ezt a tervet a megváltozott visszonyok 
közepette nem ejtik-e el.

Persze sokkal kényelmesebb dolog volna sem- 
mitsem csinálni, mint azt a nemzeti 
párt közlönye javasolja, — de hát nekünk 
az az elvünk, hogy nemzetünk érdeké­
ben neriadjunkvisszasem miküz­
delemtől, hanem minden olyan eszközt, 
mely nemzetünk jövőjét biztosítja, erős kezek­
kel ragadjunk meg s a helyet!,hogy tétlen szem­
lélői lennénk az eseményeknek, igyekezzünk az 
eszme diadalát elősegíteni I Azért a »Debreczeni 
Híradó«-val ellentétben — azt mondjuk: Ve­
gyetek részt polgártársak a népgyülésen, mert 
az ilyen mozgalom áldást hozand a hazára, ál­
dást hozand a felekezeti békére s dicsőségére vá­
lik Debreczennek 1 (K. B.

* A Csokonai kör irodalmi szakosz­
tálya tegnapelőtt tartott ülésében javaslatot 
mondott a kaszinó által kezelt Kazinczy a!a-

pályamunkák felett. A 
György életrajza,) ez. 

7 munka, melyek közül 
és második díjra érde- 
(»Népmonda Debreczen 

me- 
való

férfiak által megvizsgáltattak, az alapszabá­
lyok a kereskedelmi törvénynek megfelelően 
módosíttattak. Az egylet ezégének bejegyzése 
a legrövidebb idő alatt fog közöltetni és a 
legközelebbi közgyűlést az a'apszabályok ér­
telmében már az összes tagok gyülekezete 
fogja képezni. A ház zárkőletételének ünne­
pélye jövő tavaszsza! tartatik meg. Az igaz­
gatóság évi jelentése, a felügyelő bizottság je­
lentése, valamint az előterjesztett mérleg tu­
domásul vétetett, jóváhagyatott és a közgyű­
lés Dózsa Benő képviselő bizottsági tag in­
dítványára az igazgatóságnak és választmány­
nak egyhangúlag köszönetét szavazott és a fel­
mentvényt megadta. (35.)

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyesdiet Otthonában.
Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Jan 31 Hajtő-vadászat a banki erdőben. .
Febr 1 Üzletvezetőségi hivatalnokok bálja az 

egyetem javára a »Bika« táneztermében
Febr 3. A kőmives ifjúság tánczvigalma a 

Margit fürdőben.
Febr. 3. A debreczeni nőegylet karton-bálja.
Febr. 3. Az iparos ifjak önképzö agyletének 

tánczvigalma.
Febr. 4. Népgyülés az egyházpolitikai reformok 

ügyében.
Febr. 4. A kovács és kerékgyártó ifjúság bálja 

a Margit fürdőben.
Febr. 10. Esküdtszék! tárgyalás. (Veres Lászlóné 

Vértesi Gyula és L. Hornyák Viktor ellen.)
Febr. 10. Evang. lillér-egylet tliea-estélye a 

»Koro na«-táncztermé ben.
Febr 10. Sziits Mihály felolvasása a gazdasági 

akadémiában. Este 5. ó.
Febr ÍO Tánczvigalom az egyetem javára a 

Margit-fürdőben.
Febr. 11. A fodrász és borbély-segédek tánczvi­

galma az egyetem javára.
Febr. 17. Esküdtszék! tárgyalás. (Csurka János 

és Manuó Kálmán Papp László ellen.)
Febr. 17. A zsidó ifjúság iskolabálja a „Bika'“ 

táneztermében.
Febr 23 Hangverseny a debreczeni egyetem és 

az Emke javára.
Febr 24. A függetlenségi párt bálja a »Koro­

na«-ban.

* Disszonáns hang. Lapunk élén kö­
zöljük az egyházpolitikai reformok ügyében 
Debreczenben tartandó népgyülés érdekében ki­
bocsátott fölhívást, melyet a debreczeni füg­
getlenségi párt és a debreczeni kor­
mánypárt elnökei írtak alá. A nemzeti 
haladásnak minden barátja örömmel fogadta 
azon eszmét, hogy Debreczenben, az ország 
második fővárosában, a magyarorság szivé­
ben, tiltakozó népgyülés tartassák, mely párt 
és felekezeti küiömbség nélkül kinyilatkoztas­
sa, bogy e nemes város és annak magyar vi­
déke meg van győződve az egyházpolitikái 
kérdések helyes megoldásának szükséges vol­
ta felől. A »Debreczeni Híradó*, a 
debreczeni nemzeti párt köz'önye azon­
ban elitéli az ilyen gyüleseket.Tiltakozik első sor­
ban a protestáns nagygyűlés ellen. Biztosít­
hatjuk t. laptársunké, hogy pro'estáns nagy­
gyűlés tartása eszünk ágában sincsen, mert 
mi a küzdelmet felekezeti térre átvinni — még 
a budapesti kathm.kus nagygyűlés után sem 
akarjuk. — Mi nem mint protestánsok, ha­
nem mint magyar emberek küzdünk az egy­
házpolitikai kérdések helyes megoldásáért. — 
Ilyen kérdések, ha Magyarország összes la­
kossága protestáns volna, föl sem merülhet­
nének ; a vallás és nemzetiségek által szétta­
golt magyar nemzetnek azonban égető szük­
sége van" arra, hogy ezek a kérdések mielőbb 
megoldassanak. Ez a czélunk, ezért emeljük 
föl szavunkat, bebizonyítván, hogy nem fel­
sőbb presszió, hanem őszinte meggyőződés ve­
zérel bennünket e kérdésben. Nem akarunk 
vallásháborút, politikai pártczélokat sem moz­
dítunk elő, midőn nép-vülest tartunk, hanem 
a magyar nemzet javát akarjuk előmozdítani.

pitvánvra beérkezett 
prózára (K. Csipkés 
pályadijra beérkezett 
kettőt tartott az első 
mesnek. A versre
múltjából«,) 3 pályamunka érkezett be 
lyek közül egyel javasol az 1-ső díjjal 
jutalmazásra.

* Színház. Tegnapelőtt, szombaton este 
a »Koldus diák«, Milöcker elévülhetetlen és 
bájos operettéje került színre közepes sikerű 
előadásban. A kar volt különösen az, mely nem 
tudta a nehéz éneltrészekben betölteni felada­
tát, fegyelmezetlenség volt tapasztalható mind­
két részen. — Sugár Aranka (Laura) 
sem volt kellőiéi* intonáiva. A legsikerültebb 
énekrész a harmadik felvonás első jelenetében 
előforduló kettős volt, melyet Ferenczi és Ti­
számé énekeltek nagy hatás mellett Közönség 
szép számmal. Tegnap a »Viola« ez. nép­
színmű került színre kis közönség előtt. — Az 
összjáték sikerét emelte Csíki és Ardai 
Ida kitűnő játéka. A többi szereplők is igye­
keztek emelni az est sikerét. A czimbalmos 
czigány szerepében igen ügyes volt Nagy 
József, kit hasonló kisebb szerepekben szívesen 
látunk máskor is. Ma a »Peleskeinótárius« 
kerül színre. (Sz. Z.)

* Debreczeni törvényszék. Érdekes 
tárgyalása volt ma a kir. törvényszéknek. Szi­
lágyi Józsefet, ki Vas János társát, kinek fe­
lesége miatt féltékeny volt, mikor egy este 
távollétében azt Vas egy pálczával, mert neki

j engedelmeskedni nem akart, megverte, úgy főbe 
vágta egy doronggal, hogy még azon éjjel meg- 

j halt. Egy évi fogházat kapott, tekintve a sok 
j enyhítő körülményeket.

* Halálozás. Scheuthauer Gusztáv, 
hírneves budapesti egyetemi tanár, mint la­
punknak táviratozzák, ma reggel elhunyt.

* Karton bál. A debr. jótékony nő­
egyesület febr. hó 3-án rendezi karton-bálját 
a »Bika«-szálloda disziermében. A bálrendező 
bizottságnak férfi és női tagjai szombaton d. 
u. 4 órakor ülést tartottak, melyen a még hátra­
lévő intézkedéseket beszélték meg. Az érdeklő­
dés a bál iránt általános, a mit az is bizonyít, 
hogy a jegyek legnagyobb része máris el­
kelt.

* Esküvő. Thieszen Arthur szom­
baton este esküdött örök hűséget Róth János 
helybeli czipész leányának: Irénkének. 
Boldogságot kivánuk az uj párnak!

* Iskola bál. A f. évi február hó 
17-én tartandó iskola bál rendezősége bála­
nyának a debreczeni izr. hitközség elnökének 
nejét Reichmann Árminné úrnőt hívta meg, ki 
szives volt, a meghívást elfogadni. — E min­
den tekintetben az idei farsang egyik legfé­
nyesebb mulatságának ígérkező bálra a meg­
hívók most küldetnek szét és tekintve az ál­
talános érdeklődést, czélszerü lesz a páholy­
jegyek iránt — melyek a bálbizottság elnöké­
nél (Piacz utcza 1899 sz. alatt) kaphatók, le­
hetőleg mielőbb intézkedni.

Az Első Leánykiházasitási Egy­
let f. hó 21-en tartotta saját ujonna n épült 
házában VI. kerület Teréz-körut 40 - 42. sz. a 
XXXI. rendes közgyűlését. Schwarcz Ármin 
bankigazgató az egylet elnöke a közgyűlést 
tetszéssel fogadott beszédeid nyitván meg, üd 
vözöl e az egylet saját otthonában nagy szám­
mal megjelent, képviselő bizottsági tagokat és 
örömének adott kifejezést, hogy az egylet, 
mely 29 év óta vezetése alatt áll és a mely a 
legcsekélyebb kezdetből mai jelentékenységére 
emelkedett, képes volt ily remek épitvényt 
egész tehermentesen, az egylet saját erejéből 
készíttetni. A vezérigazgató Kohii Arnold ál­
tal előadott évi jelentésből kitűnik, hogy a 
néhány elégedetlen által az egyletre felidézett 
zavarok és nehézségek dacz ira az 1893. év. 
141,097 frt 39 kr. kezelési felesleggel zárul 
és hogy a tartalékok 686,411 frt 90 krra 
emelkedtek. Az egylet a lefolyt évben nászju­
talékok, felesleghányadok és bekövetkezett ha 
láleset után történt visszafizetések fejében 
117,355 frt 28 krt fizetett ki (6438 frt 35 kr- 
ral többet, mint 1892. évben) Ezek közt 48 
árva jutalék 15049 frt 38 krr.il foglaltatik, 
melyekért a kedvezményezett árvákat beirt 
tagok halála következtében atlag 9 háromne­
gyed évig semmiféle befizetés sen teljesíte­
tett. Űj tagok belépésére vonatkozólag a je­
lentés kiemeli, hogy a lefolyt évben 53*6 ju­
talékrész többnyire a fiatalabb korosztályok­
ból Íratott be. Különösen a C) osztály mutat 
fel nagy haladást, amennyiben ma működé­
sének alig egy éve után máris majdnem egy 
millió frt biztosított tökével rendelkezik. Az 

táblázatai kiváló mathemalikus szak-

A mulató Debreczen.
Debreczen. jan. 29.

A polgári kör bálja.
Nem hiába, hogy a debreczeni közönség 

szeret és tud is mulatni, »d - az idei farsang 
valamennyi bálját fényes siker koronázta ez 
ideig. A polgári kör bálja is, mely szombaton 
este tartatott a »Bika« szálló dísztermében, 
igen látogatott volt.

Annyi szép leány s tánczolni szerető 
fiatal ember volt ez estén jelen, hogy alig le­
hetett körtánezokat rendezni.

Fesztelen jó kedv jellemezte e mulatságot, 
mely csak fokozódott a Magyar! testvérek 
kitűnő talpalávalója mellett.

A mulatságon ott láttuk notabilitásaink 
közül gróf Degenfeld József főispánt,Puky 
Gyula kir. táblai elnököt, Király Gyula és 
Yecsey Imre városi jegyzőket, Pálőy István kir. 
táblai titkárt stb.

A jelenvolt hölgyek névsora, melyet 
nem kis munka volt összeállítani, a kö­
vetkező :

Asszonyok: Albert Istvánná, Bihari 
Istvánná, özv. Balázs Sándorné, Bogdány Im- 
réné, Bátori Józsefné, Bagdi Józsefbe, Békési 
Sándorné,Bállá Mihályné, Birizdő Jánosné, Bőr 
Sándorné, Bőr Kálmánná, Békési Istvánná, ifj. 
Balog Jánosné, Balog Jánosné, Balog Istvánná, 
Bornyász Jozsefné, Baranyai Györgyné, Barta 
Mihályné, Borús Imréné, Csurka Lajosné, Csáti 
Jánosné, Dávid Mihályné, Deák Istvánná, Deb­
reczeni Lajosné, Dávid Sándorné, Dankó Mi­
hályné, Debreczeni Györgyné, Dalmi Gáborné, 
Erdei Jánosné, Erdei Józsefné, Elbógen Béniné, 
Elbógen Leopoldné, Faragó Andrásáé, ifj. Gyar­
mati Istvánná, Gyöngyösi Ferenczné, Göncziné, 
Gede Mihályné, Hödy Béláné, Hevesi Istvánná, 
Honyák Józsefné, Horváth Ferenczné,Horváth 
Istvánná, Jobbágy Ferenczné, Juhász Józsefné, 
Jón a Mihályné, Jándi Ferenczné, Kis Lajosné, 
Krón Jánosné, Kozma Józsefné. Kiss Imréne, 
Kovács Sándorné, Komlósi Mihályné, özv. 
Köblös Miháiyné, — Kovács Dánielné, 
Koszorús Kálmánná, — Koszorús 
Lajosné, Korpás! Dánielné, Kuncz Miklósné, 
Keresztesi Mihályné, Kováts Istvánná, Kozma 
Józsefné, Lada Istvánné, Mindszenti Imréné, 
Macskás! Jánosné. Ménes Mihályné, Mikó Jó­
zsefné, Nagy Józsefné, Nagy Sándorné, Nagy 
Mihályné, Nagy Sándorné, Nagy Jánosné, Nagy 
Lajosné, Nagy Sándorné, Oláh Jánosné, Őri 
Mihályné, Polgári Ferenczné, Polgári Józsefné, 
Pálfi Ferenczné, Pávai Gyuláné, Rácz Gábor­
né, Szatmári Józsefire,Szatmári Istvánné, Szat­
mári Ferenczné, Szatmári Mihályné, özv. Szi­
lágyi Gáborné, Szepesi Pál né, Szilágyi Mihály­
né, Szűcs Józsefné, Székely Lajosné, Szép 
Gyuláné, Tóth Jánosné, Tóth Andrásáé, Tóth 
Jánosné, Tóth Józsefné, Veres Lászlóné, Ve­
tési Béláné, Úszó Jstvánné, Ungvári Imréné.

Leányok: Albert Juliska, Balog Ju­
liska és Sárika, Bundi Erzsiké, Balázs Róza, 
Bihari Erzsiké, Birizdó Eszti és Juliska, Bé­
kési Juliska és Zsuzsika, Bőr Róza, Balog 
Juliska, Bátori Mariska, Barta Mariska, Bol­
dog Esztike, Csurka Mariska, Csáti Juliska, 
Deák Zsuzsika, Dankó Erzsiké, Dabreczeni Ju­
liska. Erdei Mariska és Esztike, Elbógen Jan­
ka és Szeréna, Fórizs Juliska, Gönczi Ilona, 
Hevesi Erzsiké, Hornyák Zsuzsika, Horváth 
Mariska, Harsányi Zsuzsika, Jobbágy Zsuzsika, 
Juhász Róza, Juhász Esztike, Kuczik Margit, 
Korpási Juliska és Mariska, Kis Róza, Krón 
Antónia és Mariska. Kis Erzsiké, Kováts Róza, 
Kováts Juliska, Komlósi Ilonka, Konkoly Etel­
ka, Kun Eszti, Keresztesi E, Kováts J., Kozma 
Zsuzsika, Macskási Margit, Mikó Eszti, Mind­
szenti Irma, Madarász Mariska, Nagy Margit, 
Nagy Eszti, Nagy Mariska, Nagy Erzsiké, Nagy 
Eszti, Nagy Juliska, Nagy Ró/a, Oláh Eszti, 
Öry Juliska, Pósalaky Zsuzsika és Róza, Rácz 
Juliska, Szatmári Erzsiké, Szatmári Esztike, 
Szilágyi Juliska, Szüos Róza, Szatmári Juliska, 
Szilágyi Juliska. Szép Juliska, Tóth Mariska, 
Tóth Erzsiké, Tóth Róza, Tóth Mariska, Zsom- 
bók Etelka (Szada)

A tisztikar is szép számmal volt képvi­
selve ez estén. A négyeseket két kolonnban 
100—120 pár táuczolta. A mulatságnak csak 
hajnal 6 óra fele volt vége.

egylet

Szombaton este az ácsifjuság a 
a Margi [fürdőben, tegnap este pedig ugyanott 
rendezte tánczvigalmát a szabó-szak- 
egylet. Mindkét mulatság igen sikerült és 
látogatott volt s egyáltalában alig történt még 
az meg Debreczenben, hogy valamely táncz- 
mulatságnak csekély számú közönsége lett 
volna. Az idegen föl se tenné a puritán Deb- 
reczenről, hogv ennek olyan tánczkedvelö 
lakossága van. Táncz, és táncz es táncz : ez 
itt az örökös jelszó!



DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Hétfőn, jan. 29 én :

Peleskei nótárius.
Kedden, szerdán, csütörtökön :

ÖTÖDIK PONT.
— Operette. Újdonság. —

Közgazdaság.
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

január 26.
a) Hízott sertés árak : t. Magyar első rendit : 1 

öreg nehéz (páronkint —íOO klgron felüli súlyban) 
471;,—48(,— 2. Üreg közép (páronként 300—400 klg- 
suiyban) 47.—48ljs.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320 
klgron felüli súlyban) 501:,—51 — 4. Fiatal közép (pá- 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 49.'1,-50.— b. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) -18.50 
49 — II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 47.50—48.50 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 47.50—4i>1j 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 47.-----48 — III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 
47.-----48.— 10. Közép (páronkint 250—320 klgr. súly­
ban) 47.----- 48.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
edő súlyban) 45.— 46.----- . Sertés létszám : jan. 25-ik
napján volt készlet 114,997 darab.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések január 27. — Búza őszre 7.60 
pénz, 7.61 áru, tavaszra 7.36 pénz, 7.37 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.81 pénz, 4.82 áru 
Zab tavaszra 6.75 pénz, 6.77 áru. Káposzta- 
repcze aug.—szept. —pénz, —.— áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelőd szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztöseg és kiadóhivatal főtér 1828.)

KASZAHYIYZKY ENDRE
előbb Kuhinka István K. 

Debreczen, főpiaca 1900.
Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan berendezett

üveg-, porczeilán-

lámpa
berndorfl alpacoa.

chinaezüst

evőszerek
és

konyha-eszközök
nagy raktárát.

Üveg-, ivó-, és likör-

készletek,
porezellán, evő, kávé, fekete 
kávé. thea, mosdó-készletek.

Brünner, Ditmár
s hazai gyártmányú

ASZTALI- és FÜGGŐLÁMPÁK
nap. meteur és villámégókörrel,

gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.
Árjegyzékek ingyen és bérmetve.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figge­

il.) lemmel teljesittetnek.
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Ifj. PÁ JER JÓZSEF
üYeg,porczellán, lámpa, khina-eziist, dísztárgyak és konyha berendezés nagyraktára

ZENBEN

XXVI. évfolyam.

EEBEEC
»Leltározást befejezvén« czimen hirdetett árukat, azok olcsó és jósága által, rövid időn 

kiárultam. — Mostan sikerült több első rendű gyárossal, a folyton való szállítással, oly árakat köt­
nöm. hogy képes vagyok és leszek úgy a helybeli mint a vidéki nagyérdemű közönséget mindég 
szép, jó és olcsó árukkal ellátni.

Keaipen» fl»eté»»el "^ Tudomásul: I K4»«p«n» fl»®*»—!*“!

Asztali készlet. Finom porczíellán. aranyozva és diszmintával. Uj összeállítás, 6 személyre
ezelőtt 10 frt — kr most 6 frt 95 kr. 

Asztali készlet. Finom porczellán. aranyozva és diszmintával. Uj ösazeállitás, 6 személyre
ezelőtt 10 frt 50 kr most 7 frt 50 kr.

Asztali készlet. Finom porczellán. aranyozva és diszmintával. 40 darabból áll, 6 személyre
ezelőtt 15 frt — kr most 12 frt 50 kr

Thea készlet. Finom porczellán. aranyozva és diszmintával. 17 darabból áll,
ezelőtt 8 frt — kr most

Fekete kávés tálczával porczellán, aranyozva és diszmintával. 17 darabból áll,
ezelőtt 8 frt 50 kr most

Kávé készlet tálczával porczellán. aranyozva és diszmintával. 17 darabból áll,
ezelőtt 8 frt 50 kr most

Mosdó készlet finom porczenllán. aranyozva és diszmintával. 7 darabból áll, ezelőtt
most

6 személyre 
4 frt 50 kr. 
6 személyre
4 frt — kr. 
6 személyre
3 frt 50 kr. 
8 frt 60 kr.
5 frt 50 kr.
4 .50 »
4 . 50 »

— . 12 .
Mosdó készlet finom porczellán. aranyozva és diszmintával ezelőtt 9 frt — kr <
Mosdó készlet finom Fayans diszmintával . ... .. » 9» — » »
Fekete kávés csésze porczellán. diszmintával igen csinos 1 pár — »22 » »
Fekete kávés csésze porczellán, aranyozva és diszmintával

igen csinos 1 pár..........................................ezelőtt — frt 25 kr » — frt 15 kr.
Kávés csésze porczellán aranyozva és diszmintával

igen csinos 1 pár.......................................... ezelőtt — frt 35 kr » — frt 25 kr.
Kávés csésze porczellán aranyozva és diszmintával

igen csinos 1 pár................... , . . . ezelőtt — frt 25 kr » — frt 16 kr.
Amerikai ezukor doboz nickel foglalóval sajtolt üvegből 1 db ezelőtt 1 frt 35 kr most 45 kr. 
Sajtolt üveg tányérkák több mintákban mély és lapos 1

1
5 és 6 kr. 

» ezelőtt — frt 50 kr most 30 kr. 
1 » » — » 60 » most 35
1»» — »40» »25

. 1 »............................... 5 és 6
1 » ezelőtt — frt 20 kr most 10 

1 darab ezelőtt — frt 10 kr most 6 kr.

befőzettes tál hat személyre mély 
» » talpas tál » » »
» » ezukortartó fedővel igen csinos .
» » sótartók töljb mintákban . . ,

Ozsonnakések majolika nyéllél igen csinos . . .
Finom csiszolt boros pohár szalag diszszel . . .

» » » csillag > . . .
» » » sima metszet . . .
» » > szeglet metszet . .
» vizes » szalag diszszel . .
» » » csillag » ...
» » » sima metszet . . .
» » » szeglet metszet . .
» boros üveg szalag diszszel . .
» » » csillag » . . .
» vizes » szalag » . . .
» » » csillag » . . . 1 » » 1 » 80 »

Hálószoba lámpa (Ampel) több színben.......................3 frt 50 kr-től feljebb 18 forintiS.
Függő lámpa, felsulyozva csigával kipróbálva, igen csinos 3 > 50 » > 100 »

A fentnevezett czikkeken kívül nagy raktárt tartok chinaezüstből:

dísztárgyak,-ií, ugyszinte evőeszközöket húsz évi jótállás mellett.
Konyhaberendezéshez

ggg- minden ahoz való kellékeket nagy választékban.
Vendéglői és kávéházi berendezéseket, (pontos méret) eredeti gyári árakkal teljesítem.

Alpacca evőeszközöket, tálezákat kamat engedménynyel szállítok.
Vidéki megrendeléeeket a legpomto.abban teljesítek, c.omagolá.t aea »limitek.

Menyasszonyi kelengye vidékre szállításánál a netalán! kárt megtérítem, a ládákat nem számítom 
6 Maradok tisztelettel

ifj. PÁ JER JÓZSEF.
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, «postával szemben)

teljesen, ■ajor^.s.n "berendezett konyvnyorada.
Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

BC* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *jÄQ

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNCRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

gßT Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan esskösöltetnek.»

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendök.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

T
©

8^** Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE II“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás I
Jutányos árak!

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

©

SZÁMIAKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

hor- és rum-vignettekeí, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

D6 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *Äß

©-
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

ME* jutányos árakon. ^36®
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
BC Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teiJesittetaek.^M

Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve

ggész évre . 10 frt — kr
Félévre . • • 5 > — »
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Bgy hóra . • 1 * — »

Egyes Siam 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Főtér 182$ sz

bérraentve küldendő

Előfizethetni helyben:
lelegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828 ez. 
alatt.)

Népgyiilós Debrecj
FÖLHIVÁI

Tisztelt Polgártársak
Apáinktól öröklött máj 

liberalismusunk szent ügye 
nyegeti.

A reakezió fekete lova. 
vonalon nyílt és alattomo. 
ditottak ellene, amidőn - ,rj 
tek azérl, bogy a magyar n 
consolidálását, a jogegyenlős] 
elveinek megvalósítását czéH 
nek a liberális fejlődést biziuj 
javaslatoknak törvénynvé 
akadályozzák.

S eszközeik előkeresésJ 
logatósak.

Nemcsak megtagadják, 
liberális egyházpolitikai löm] 
a magyar nemzet közvélemé 
jezését képezik, — hanem I 
tikai eszközöknek minősítik

Egymással ellenségekké 
nek szembeállítani e házánál 
és nem keresztyén polgárai 
zőban létező különféle kér. 
lekezeteket is.

E jogosulatlan és kell 
ítélhető támadás ellen nincs 
alkotmányos védekezés, mi 
gyár nemzeti liberális közvé 
pátoktól az Adriáig megn 
nyilatkozásának súlyával i 
mesterségesen szított reakc? 
galmat.

Debreczen sz. kir. vári 
vármegyének szabad gondc 
gárai!

A liberalizmus szent 
kérünk Titeket, hogy Fe 
4-ón, d. e. 11 órakor I
kir. város házánál vallásfele 
különbség nélkül minél na 
ban jelenjetek meg.

Fejezzük ki azon gyülé 
sunkat a nemzeti létérdek- ; 
sértő azon sajnálatos tán 
mondjuk ki határozalilag, h 
jesztett egyházpolitikai java-

A „DEKRECZEX“ TAI
fekete feli]

Fekete felhők fent az é i 
Az ür rúnczolja homlok 
Keze vonaglik ostorán : 
Megunta nézni már tahi, 
Az embert, ezt a föld

Már annyi szí <
Törvényinek nem |
Már annyi bűn halmoz, : 
Egy uj özön sem mossa 
S haragja mindig gór folk

Kibontja villám ostorát. 
Zugatja egy kis ház fel 
Hol, dőlt virágként, egy 
S egy égen most szült V 
Egymás kebelén fékszer

A nő egy bus, szegény 
Esendő, bűnös, de — a el 
S mellette a kis A 
Oly szűzi, tiszta mint a 
Akár az Ur egy angyal

Egyet suhint most. . é 
Mindjárt nem lelni csak 
De int: meglátva azokat. 
Haragja menten mryl 
És visszarántja ostorát.

Komor borúja homlokána\ 
Nyája3 derűnek engedett, 
Szivárvány kezd féltetsz' í 
S örök szerelme jelei,
Szeg fényes felhői; lengéi,\

(ff má

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér Csanakház 1828.


